

## Vatikán požehnal čínskeho biskupa

Vzťahy medzi Svätou stolicou a Pekingom sa zlepšujú

Joseph Li-Šan je po vyše polstoročí prvý čínsky biskup, ktorý získal tiché požehnanie od Vatikánu.

Čínski katolíci mali včera veľký deň. V štyristo rokov starej katedrále Nepoškvrneného počatia, ktorá stojí neďaleko pekinského Námestia nebeského pokoja, tam slávnostne uviedli do funkcie biskupa Josepha Li-Šana.

Svätá stolica ceremoniu verejne nekomentovala, čo sa považuje za znak súhlasu. Iba v júli vatikánsky sekretár Tarcisio Bertone povedal novinárom, že otec Li je „veľmi dobrý a kvalifikovaný kandidát“.

Li-Šan (42) nahradil biskupa Fu Tchie-šana, ktorý patrí medzi tvrdých odporcov Svätej stolice. Jeho inauguráciu sledovali stovky mníšok, kňazov a veriacich. Okolo chrámu stáli desiatky policajtov, ktorí blokovali prácu zahraničných novinárov.

Čínsky štát prakticky riadi všetky cirkvi vrátane budhistických chrámov a mešít. Režim zároveň kontroluje vymenovania náboženských hodnostárov.

Komunistický režim nemá diplomatické kontakty s Vatikánom od roku 1951, potom čo Svätá stolica uznala odštiepený Taiwan. Roztržku potom prehĺbili praktiky režimu, ktorý dosadzoval na biskupské stoličky svojich kandidátov bez kon-

zultácií s Rímom. Dohoda o novom pekingskom biskupovi ukazuje pokrok v zmiernení ateistických lídrov a Vatikánu.

Benedikt XVI. sa od nástupu na čelo katolíckej cirkvi snaží o zlepšenie vzťahov s Čínou. V júni poslal list predstaviteľom oficiálnej katolíckej cirkvi, v ktorom ich vyzval na dialóg.

Ešte pred rokom boli pritom vzťahy veľmi problematické. Pápež vyjadroval „hlbokú ľútosť“ nad tým, že Peking bez konzultácií opäť vymenoval nových biskupov. Čína vtedy obvinila Vatikán, že zasahuje do jej vnútorných záležitostí.

### Podzemná cirkev

V Číne dlhodobo rastie počet katolíkov. Asi päť miliónov sa hlási k štátom kontrolovanej cirkvi, ale početnejšia je skupina tzv. odpadlíkov. Odhaduje sa, že až desať miliónov Číňanov je súčasťou podzemnej cirkvi, ktorá uznáva pápežskú autoritu. Modlia sa v neoficiálnych kostoloch a často čelia policajným raziám a ústrkom od vlády. Veľké nádeje teraz kladú do mladého Li-Šana.

Zlepšenie postavenia katolíkov môže mať podľa komentárov významný vplyv aj na ostatné náboženstvá. Čínski protestanti, moslimovia a budhisti sa budú snažiť o podobné výdobytky autonómie a slobody, ktoré sa podarili katolíkom.

SME, 22.9.2007

## Múzeum vo Vatikáne

Vatikán začiatkom týždňa sprístupnil pre verejnosť historické mince a známky. Najstarším exponátom múzea sú mince z obdobia pontifikátu pápeža Piusa IX., ktorý stál na čele katolíckej cirkvi v rokoch 1846 až 1878.

Vatikán v roku 2002 prešiel spolu s Talianskom na euro. Vatikánska líra je teda už minulosťou. Známkami s portrétom hlavy Katolíckej cirkvi sa však používajú aj dnes. Všetky mince ako aj známky vystavujú spolu aj s nástrojmi na ich výrobu.

Francesco Buranelli, riaditeľ Vati-

kánskeho múzea: „Sú tu veľmi vzácne exponáty. Najvzácnejšou je známka je z roku 1858 ako aj séria známok z roku 1934.“

Raritou sú aj známky podpísané pápežom Benediktom XVI. Pri príležitosti otvorenia múzea Vatikán vydal aj špeciálnu sériu známok a obálok. Niektoré z exponátov si zberatelia budú môcť kúpiť od budúceho roku aj prostredníctvom internetového obchodu priamo napojeného na Vatikánske múzeum.

Jana Žitňanská

TV Markíza, 19:00, 26.9.2007

## Cirkev

Luigi Dossena, apoštolský nuncijs na Slovensku

Luigi Dossena stál za podpísaním Zmluvy medzi Slovenskom a Vatikánom.

Na Slovensko prišiel Mons. Luigi Dossena v čase, keď sa jeho dlhoročné diplomatické skúsenosti hodili. Svätú stolicu u nás zastupoval od roku 1994 - 2001. V čase politického napätia v druhej polovici 90. rokov sa usiloval o jeho zmiernenie, a tešil sa obľube koalíčných i opozičných politikov. Mottom majstra diplomacie bolo: Najprv napočítaj do desať.

Dossena bol mimoriadne aktívny. Pripravoval druhú návštevu Jána Pavla II. na Slovensku v roku 1995 a stál za vybudovaním apoštolskej nunciatury v Bratislave, ktorá reprezentuje Vatikán. Zaslúžil sa aj o zriadenie Katolíckej univerzity v Ružomberku. Tá ležala na srdci najmä Svätému Otcovi. Najdôležitejším momentom bolo uzavretie Základnej zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou.

Skvelý stratég Dossena vynikal ako človek. Keď ochorel jeho otec, neváhal zaangažovať Vatikán, ktorý chorému zaslal telegram s prianím skorého uzdravenia od samotného pápeža.

Dossena vyštudoval filozofiu a teológiu a za kňaza ho vysvätili 25. marca 1951. Na deň presne o dvanásť rokov ho vysvätili za biskupa. V 50. rokoch študoval na Pápežskej cirkevnej akadémii, kde sa habilitoval na diplomatickú službu Svätej stolice. Predtým, než prišiel na Slovensko, pracoval ako diplomat Svätej stolice v rozličných krajinách - v Nikarague, Hondurase, Dominikánskej republike či v Spojených štátoch. Ako pronuncius bol okrem iných štátov v Kórejskej republike, Senegale, Mali a nuncijs v Peru.

(lum)

SME, 22.9.2007

## Od dcéry dávajú ruky preč!

Navštívili sme rodičov bojovníčky proti potratom Jany Tutkovej. V meste, kde vyrastala, nemá Jana Tutková so svojou kontroverznou bilbordovou kampaňou Právo na život oporu! Dokonca aj jej rodičia dávajú od aktivít 29-ročnej panny ruky preč! Riaditeľ gymnázia, kde Tutková maturovala, ju dokonca nechce na oslavách 85. výročia založenia školy.

Jana Tutková veľmi rada a nahlas presadzuje svoje názory a nebojí sa ich verejne prezentovať. Je radikálne proti interrupciám, antikoncepcii a sex má byť podľa nej len po svadbe. Pátrali sme teda po tom, kto jej názory formoval.

Jej rodičia, ktorí bývajú v Michalovciach, to však určite neboli. Nechali Tutkovú totiž v štiche a vôbec ju nepodporili.

„Je dospelá a je to jej vec, čo robí, „ odpovedali, keď sme sa pokúšali zistiť, aký názor majú na jej extrémne aktivity. Priznali len, že aj oni sú veriaci.

### Nikdy nebola „na chlapov“

V Michalovciach o Jane Tutkovej miestni veľa nevedia. „Čože, za tú otrasnú kampaň môže naša rodáčka? Aspoň, že tých nechutných bilbordov nie je v meste veľa, „ reagovali Michalovčania.

V meste sa vraj zdržiava málo, keďže maturovala pred 11 rokmi a potom odišla do Bratislavy.

„Už na gymnáziu bola veľmi aktívna a zapájala sa do rôznych študentských aktivít.

Spolupracovala aj s cirkvou, „ povedala nám jej bývalá spolužiačka. „Väčšina z nás ju vnímala ako dievčinu s veľkými ideálmi, „ pokračovala. Na chlapcov si vraj Tutková skutočne veľmi nepotrpela. Nikto si nespomína, že by s niekým chodila alebo aspoň randila.

### Na oslavy ju nepozvali

Podobne sa o študentke - bojovníčke proti antikoncepcii, sexu a interrupciám vyjadruje aj riaditeľ Gymnázia Pavla Horova Rudolf Gadomský. „Bola dobrou žiačkou a veľmi angažovaná. Vždy sa výborne učila a nič, čo sa týkalo školy, jej nebolo cudzie. „ Či sa už ako študentka zapájala do cirkevného života, nám nevedel povedať. „Na našom gymnáziu nedávame zvláštny dôraz na náboženstvo.

Máme etickú aj náboženskú vý-

chovu a žiaci si môžu vybrať. „ Osobne však Gadomský bilbordovú kampaň považuje za tvrdú. „Myslím si, že veľmi polarizuje spoločnosť a zvyšuje napätie.

Nie je to dobré. „ Nad úvahou, že Jana Tutková zviditeľnila svojimi aktivitami aj ich gymnázium, sa len pousmial. „Nuž, neviem.

Práve teraz v polovici októbra si

pripomenieme 85. výročie založenia školy. Pri tej príležitosti pozveme našich významných absolventov.

Napríklad u nás končil kardinál Tomko, Marián Čalfa a mnohí ďalší. „ Pozvanie však Tutková nedostala. „Nepatrí medzi tých, ktorí sú významní pre Slovensko, „ dodal.

EVA MIKULOVÁ

Plus jeden deň, 22.9.2007

## Európske stretnutie biskupov a delegátov pre univerzitnú pastoráciu

V Záhrebe sa dnes začína európske stretnutie biskupov a národných delegátov pre univerzitnú pastoráciu. Ide o prvé stretnutie obnovenej komisie katechéza, škola, univerzita, Rady biskupských konferencií Európy.

Do Záhrebu odišiel aj banskobystrický pomocný biskup Tomáš Galis s verbistom pátrom Jánom Štefancom. Stretnutie podľa biskupa Galisa nadväzuje na júnové európske stretnutie v Ríme.

„Toto stretnutie je teraz kde sa bude zhodnocovať práve to veľké európske stretnutie, ktoré malo za cieľ ako nový humanizmus a univerzita. No a bude sa pripravovať zase do budúceho roku, kde bude také stretnutie Svätého Otca. To sa robí vždy na jar, keď Svätý Otec sa stretol s uni-

verzitnými pracovníkmi. Teda sú to študenti, profesori, ale aj zamestnanci univerzít v Ríme.“

Grémium sa bude zaoberať aj budúročnými Svetovými dňami mládeže v austrálskom Sydney.

Biskup Galis: „Do Sydney pôjde väčšinou mládež, ktorá je teda už univerzitná.“

Univerzitná pastorácia by sa podľa Tomáša Galisa mala zamerať na nový humanizmus.

„To znamená, že aby bola aj cirkve prítomná na univerzitách. Nemyslia sa tu len katolícke univerzity, ale všeobecne na univerzitách. Že veriaci ľudia, ktorí sú tam aby svojim životom chceli akosi to dať najavo, že sú tam prítomní.“

Jana Verešová

Rádio Lumen, 17.30, 22.9.2007

## JEŽIŠ V NOČNOM KLUBE

Televízna reklama rozhnevala belgických kresťanov. Belgická káblová televízia Plug TV pobúrila kresťanov. V reklame totiž zobrazila Ježiša ako mladíka obklopeného sexi dievčatami.

Do nočného klubu vstupuje poloohalený chlap. Dlhé vlasy, brada a nefalšované pivné brucho. Dvojica ochrankárov ho odmietne vpustiť do podniku, a tak z nich spraví trpaslíkov.

Pri bare si chlap v úlohe Ježiša zmení poldecák na celú fľašu a plnoštíhle dámy premení na sexi dračice v erotickom oblečení. No v momente, keď si dámy vezme do svojej limuzí-

ny a na malej obrazovke si zjaví televíziu Plug, Boh ho vráti späť do neba. „Pokľakni a hanbi sa. Vieš dobre, že na zemi si môžeš dovoliť všetko. Ale toto nie,“ pokarhá svojho syna na konci reklamy.

Slogan „A čo bude ďalej“ naznačuje, že šokujúca scéna bude mať pokračovanie. Televízia má šťastie, že v reklame zosmiešňuje kresťanov, ktorí protestujú iba verbálne. Moslimovia po omnoho nevinnejších karikatúrach Mohameda podpaľovali budovy.

(ijk)

Plus jeden deň, 22.9.2007

## O interrupciách aj Andrejovi Hlinkovi

Jeden rakúsky gynekológ rozprával svojim študentom príbeh: vo veľmi chudobnej rodine s hromadou detí sa malo (kedysi) narodiť ďalšie. Otec bol ťažký alkoholik, matka bola syfilitička. Mohlo sa teda stať, že novorodenec bude mať vrodenú pohlavnú chorobu a bude aj ináč vážne poškodený. Gynekológ sa opýtal študentov, či by v takom prípade súhlasili s potratom. Všetci boli za. A on im odpovedal: Práve ste potratili Ludwiga van Beethovena.

Tento mini príbeh je tisíckrát presvedčivejší, slušnejší a prístupnejšíaj citlivým dušiam ako jedna kriklavá a nechutná billboardová kampaň na tému interrupcie.

V stredu podstúpila vo Švajčiarsku eutanáziu francúzska herečka Maia Simonová. Mala 67 rokov a trpela rakovinou.

V poslednom rozhlasovom rozhovore povedala, že „samovražda s asistenciou“ sa jej zapáčila, pretože je v nej akcia. „Namiesto toho, aby som čakala pasívne na smrť, organizujem túto cestu s rodinou a priateľmi,“ uviedla. Obávala sa, že sa postupne stane nevládnou, úplne závislou od okolia a v nemocnici bude musieť nakoniec podstúpiť „pekelný kruh ošetrovania“.

To je vážny osobný vklad do diskusii o eutanázii, ktoré sa v niektorých krajinách vedú mnoho rokov, niekde sa ešte ani nezačali, aj keď všade umierajú ľudia.

A ešte jeden príbeh zo života o živote: Elisabeth Kaneová bola prvou ženou, ktorá sa v USA stala náhradnou matkou. Donosila oplodnené vajíčko inej ženy, ktorá to zo zdravotných dôvodov nebola schopná urobiť. Donosila a porodila dieťa. Ktorá z oboch žien je jeho matkou? Podľa práva tá, ktorá ho porodila. Ale čo tá žena, z ktorej vajíčka dieťa vzniklo a ktorá ho nechala „len“ donosiť? Spomínaná Elisabeth Kaneová teraz vedie občianske hnutie, ktoré v USA bojuje za to, aby bola možnosť náhradného materstva zrušená.

(Prvý a tretí príbeh pripomenul v jednom rozhovore lekár Jan Payne, predseda Českej lekárskej spoločnosti J. E. Purkyňu; dodajme pre

presnosť, že Ludwig bol najstarším z troch synov, svoju matku veľmi miloval, lebo bola láskavá a starostlivá, zomrela na tuberkulózu, keď mal 17 rokov, fakty o otcovi aj chudobe sú presné.)

Lekári, ktorímnoho hodín oddeľovali siamské dvojčatá Michala a Marka, a mnoho ich ďalších kolegov vám povedia, aké zradné je robiť rýchle závery v zložitých prípadoch, najmä ak ide o život a smrť.

Ale nielen lekári a ľudia zapodievajúci sa etikou. Každý múdry človek a znalec vo svojom odbore vie, že na zložité problémy neplatia jednoduché recepty. A že ľudom s planúcimi očami a s jednou, jedinou pravdou neradno veriť. Či užide o eutanáziu, interrupcie, dôchodkovú reformu, prijatie eura, alebo modernú slovenskú históriu.

Je tiež jedno, či tie oči planú autorom billboardovej kampane, alebo predsedovi prvej, druhej či tretej koalíciej strany.

PRAVDA, 22.9.2007

## Katedrálu sv. Víta prisúdili štátu

PRAHA (ČTK, zah) - Ako na hojdačke české súdnicstvo rieši štrnásť rokov vlečúci sa spor o katedrálu sv. Víta. Pražský obvodný súd včera rozhodol, že nádherná stavba s príľahlými nehnuteľnosťami zostane štátu. Vo dvoch predošlých rozhodnutiach pritom tá istá sudkyňa označila za vlastníka Katolícku cirkev. „Opieram sa o vládne nariadenie z roku 1954 o chránenej oblasti Pražského hradu, že pamiatka patrí celému československému ľudu,“ vyhlásila najnovšie Libuše FritzoVá. „Zaväzuje ma právny názor Najvyššieho súdu,“ dodala. Ten začiatkom roku rozhodol, že vlastníctvo všetkého ľudu je vlastníctvom štátu, pričom katedrála s nehnuteľnosťami bola nespochybniteľne prevedená na štát. Rozsudok nie je konečný, cirkev sa odvolá.

PRAVDA, 28.9.2007

## Kašický ako prvý vládny socialista navštívi pápeža

Minister obrany František Kašický (Smer) ako prvý člen súčasnej vlády navštívi pápeža. Na oficiálnu pracovnú cestu do Vatikánu odletí zajtra, kde naňho čaká takmer stovka slovenských pútnikov z radov vojakov a policajtov. Kašický sa s Benediktom XVI. stretne v rámci generálnej audiencie, ktorá sa koná pravidelne každú stredu. Pápež vtedy požehnáva pútnikom z celého sveta a s významnejšími hosťami si podá ruku.

„Oficiálnym dôvodom návštevy Svätého Otca je piate výročie podpísania zmluvy medzi Vatikánom a duchovnými v ozbrojených silách,“ uviedol hovorca ministerstva obrany Vladimír Gemela. Ako zdôraznil, minister spolu s manželkou zostane na chvíľu s pápežom sám, bez tlmočníka.

„Minister bude tlmočiť pozitívny vzťah duchovných v ozbrojených silách, a najmä v misiách,“ dodal Gemela. Kašický by mal dať pápežovi aj dar, ale ministerstvo ho

vopred nechcelo prezradiť. „Ministrova návšteva nie je na úrovni veľkého osobného prijatia, lebo je to jedno z mnohých prijatí, ktoré pápež v stredu absolvuje, ale aj tak je to česť,“ vysvetlil hovorca vojenských duchovných Tomáš Ujlacký.

Politológ Juraj Marušiak tvrdí, že Kašického návšteva vychádza z celkovej politiky Smeru voči cirkvi. „V západnej Európe majú socialisti obvykle vlažný vzťah k cirkvi, ale v slovenských podmienkach sa Smer chce vyhnúť akémukoľvek konfliktu s cirkvou,“ uviedol Marušiak aj s poukazaním na dobré vzťahy premiéra Roberta Fica s kardinálom Korcom. Marušiak dodáva, že aj v minulosti chodili na oficiálne návštevy k pápežovi slovenskí politici, ktorí zjavne neboli silne veriaci či praktizujúci katolíci. „Či už Vladimír Mečiar, alebo Rudolf Schuster boli u pápeža, hoci ich politika nebola cirkevne orientovaná,“ dodal.

Lukáš Milan, PRAVDA, 25.9.2007

## Takúto učebnicu sexu nechceme!

V sobotňajšom Novom Čase sme vás informovali o novej učebnici sexuálnej výchovy určenej pre žiakov základných škôl. To vyvolalo poriadny rozruch v Katolíckej cirkvi!

Predseda Konferencie biskupov Slovenska František Tondra požiadal ministra školstva Jána Mikolajaja, aby učebnicu v tejto podobe do škôl nepustil. Po katolíkoch protestujú aj evanjelici. A čo si o tom myslí sexuologička?

Podľa evanjelickej cirkvi sú niektoré informácie z učebnice pre učiteľov použiteľné. „Sexuálna výchova je potrebná, ale má byť veľmi citlivá, lebo sa týka nielen telesného, ale aj duševného vývoja detí,“ vyhlásila Daniela Veselá, tajomníčka pre školy z Generálneho biskupského úradu. Podľa nej je príručka v rozpore s evanjelickým zmýšľaním.

Evanjelici sa pridali ku katolíkom, ktorí svoj postoj vyjadrili koncom augusta otvoreným listom ministrovi školstva Jánovi Mikolajovi.

„My sme za biskupov už všetko povedali, viac sa k tomu vyjadrovať nebudeme,“ povedal pre Nový Čas biskup František Tondra.

Knihu navrhlo občianske združenie Spoločnosť pre plánované ro-

dičovstvo, ktoré ešte stále čaká na jej akreditáciu ministerstvom školstva. Odborníci si myslia, že spoločnosť mohla o učebnici s cirkvou rokovať, čím sa mohlo predísť jeho odmietnutiu. „Veď aj tam sú takí ľudia, ktorí by tento projekt možno podporili a odobrili. Predsa všetkým by malo ísť o to, aby bol postoj k sexualite liberálny,“ povedala sexuologička Danica Caisová.

(red, zon), Nový čas, 24.9.2007

### List ministrovi školstva

„Nemôžeme nazývať sexuálnou výchovou to vyučovanie, kde ťažiskom náuk je informácia o antikoncepcii každého druhu,“ vyhlásil v liste biskup František Tondra.

„Najprv musí byť samotná osoba pripravená prijať svoju sexualitu a vnímať jej hodnotu.“

To sa nemôže stať inštrukciou, ale výchovou,“ píše Tondra.

Protagonisti pre cirkev neprijateľnej sexuálnej výchovy podľa neho argumentujú tým, že predčasné tehotenstvá u mládeže sú výsledkom neznalosti antikoncepcie.

„Opak je pravdou, aj podľa skúseností, že práve technická propagácia sexu u mládeže vedie k predčasným skúsenostiam,“ tvrdí biskup.

## V USA sa konal Festival slovenského dedičstva

V Spojených štátoch sa cez víkend prezentovala slovenská kultúra na Festivale slovenského dedičstva v americkom štáte New Jersey. Išlo o 30. ročník krajského sviatku, na ktorom sa zúčastnil aj prezident Ivan Gašparovič. Hlava slovenského štátu je na 5-dňovej oficiálnej návšteve Spojených štátov amerických.

Lubica Surkošová, spolupracovníčka TA3, USA, New Jersey: „Festival amerických Slovákov sa za 30 rokov stal najvýznamnejším krajským podujatím v Spojených štátoch. Stal sa aj najmasovejšou prehliadkou našich tradícií a zvyklostí v Amerike. Na tohtoročnom jubilejnom ročníku sa zúčastnil aj slovenský prezident

Ivan Gašparovič. Poďakoval sa všetkým, ktorý aj tu za oceánom udržiavajú kultúru a rodný jazyk. Krajanom zahral aj na unikátnej fujare. Slávnostnú omšu prišiel do New Jersey celebroid arcibiskup Ján Sokol. Vyvrcholením festivalového dňa bola prehliadka krojov z rôznych kútov Slovenska a tanečné vystúpenia folklórnych súborov pôsobiacich v Spojených štátoch. Súčasťou programu boli športové a zábavné hry pre deti. Návštevníci a hostia si mohli pochutnať aj na slovenských špecialitách a lahôdkach. Veľký záujem bol o suveníry a spomienkové darčeky. Guvernér štátu New Jersey Jon Corzine vyhlásil deň festivalu za deň Slovákov. TV TA3, 17:30, 24.9.2007

## Štúdia: Pápež Ján Pavol II. vrazil podstúpil eutanáziu

Profesorka anestéziológie tvrdí, že pápež pred smrťou odmietal vyživovaciu trubicu. Je to nezmysel, reaguje Vatikán.

Taliansky ľavicový dvojmesačník Micromega, ktorý už v minulosti Vatikán často kritizoval za jeho postoj k bioetike, vo svojom najnovšom čísle uverejnil provokatívny článok s názvom Sladká smrť Karola Wojtylu. Profesorka anestéziológie na univerzite vo Ferrare Lina Pavanelliiová v ňom tvrdí, že smrť dlhodobo chorého bývalého pápeža pravdepodobne spôsobila eutanázia.

Zdravotný stav 84-ročného pápeža sa vo februári 2005 rapídne zhoršoval. Dva mesiace pred smrťou bol pápež hospitalizovaný na rímskej klinike Gemelli. Tam 24. februára podstúpil operáciu, ktorá mu umožnila lepšie dýchať.

Podľa Pavanelliiovej lekárskej tímy vtedy nezareagoval na stratu váhy a ťažkosti s prehĺtaním v dôsledku Parkinsonovej choroby pápeža dostatočne rýchlo. Jeho skon mal podľa nej urýchliť tým, že na vyživovaciu trubicu ho pripojili iba tri dni pred smrťou. Autorka článku, ktorá sa s pápežom nikdy nestretla, špekuluje, že Ján Pavol II. veľmi dobre poznal svoj zdravotný stav a pravdepodobne on sám vyživovaciu trubicu odmietal.

Svoje domnienky stavia na svojej lekárskej expertíze a pozorovaniach chorého pápeža v televízii, ako i tlačových správach a knihe pápežovho doktora.

Vatikán tieto dohady rezolútne poprel. Osobný doktor Jána Pavla II. Renato Buzzonetti, ktorý teraz sleduje zdravotný stav Benedikta XVI., povedal, že on ako i ostatní doktori o život pápeža bojovali do poslednej chvíle. „Jeho liečba nebola nikdy prerušená,“ povedal Buzzonetti pre denník La Repubblica. Dodal, že permanentnú vyživovaciu trubicu napojili pacienti, keď už viac nemohol prijímať jedlo a tekutiny.

Ján Pavol II. ostro vystupoval proti eutanázii. Vo svojej encyklike Evanjelium života vyhlásil, že žiadny zákon nemôže tento zločin legitimovať. (lum), SME, 24.9.2007

## Kašický sa stretol s pápežom Benediktom XVI.

VATIKÁN 26. septembra (SITA - od vyslaného redaktora Juraja Prušu) - Pápež Benedikt XVI. dnes na záver generálnej audiencie na Námestí sv. Petra vo Vatikáne osobne pozdravil ministra obrany Františka Kašického spolu s manželkou. „Svätý Otec pozdravil všetkých veriacich na Slovensku,“ povedal po stretnutí minister obrany. Pápežovi odovzdal dar - drevorezbu slovenskej krajiny od Roberta Veselého.

Generálna audiencia bola jedným z vrcholov druhej púte Ordinariátu Ozbroyených síl (OS) a Ozbroyených zborov (OZ) SR, ktorá sa koná pri príležitosti piateho výročia podpísania Zmluvy medzi SR a Svätou stolicou o duchovnej službe katolíckym veriacim v OS a OZ SR. Ordinár František Rábek vyjadril vďačnosť, že zmluva bola podpísaná a začala sa realizovať. „Pravdupovediac, mysleli sme, že to pôjde rýchlejšie. Na druhej strane je vidieť, že sa naplňa organicky a to, čo sa s Božou pomocou a s pomocou dobrých ľudí vybuduje, je už dosť solídne,“ povedal s tým, že o tom svedčí aj účasť ľudí na tejto púti.

Minister obrany František Kašický pokračuje v pracovnej návšteve Ríma, kde sa popoludní stretne so svojim talianskym rezortným kolegom Arturoom Parisim.

es:pr;nr, SME, 26.9.2007

## O trenčianskych bezdomovcov sa bude starať katolícka charita

Starostlivosť o bezdomovcov v Trenčíne má pred bližiacou sa zimou prevziať Slovenská katolícka charita. Doteraz sa o nich oficiálne starali sociálne služby mesta v nočnom útulku. Charita však chce pre nich otvoriť celodenné zariadenie. Časť bezdomovcov napriek tomu zrejme zostane na pleciach ďalšej inštitúcie, trenčianskej nemocnice. Tému spracoval Ctibor Michalka.

Štatisticky by malo byť v meste asi 60 bezdomovcov, z toho polovica Trenčanov.

Janka Fabová, dlhodobo uvoľnená poslankyňa Mestského zastupiteľstva Trenčín: „Celkový počet bezdomovcov ktorý máme predpokladám, že je vyšší a nemáme ich všetkých zmapovaných. O mnohých mesto nevie.“

O štatistiku by sa podľa nej mala postarať práve charita. Tá však vidí problém v umiestnení zariadenia ne úplnom kraji mesta, pretože bezdomovci sa tlačia skôr do centra. Napriek tomu ho chce otvoriť. Po vlnajších skúsenostiach z Bratislavy by to malo byť nízkoprahové zariadenie, teda aj pre neprispôsobivých ľudí.

Juraj Barát, generálny sekretár Slovenskej katolíckej charity: „Jedinou podmienkou na vstup je, aby nerobili násilie sebe, ani personálu. V noci by to bola nízkoprahová nocľaháreň, cez deň by to bolo denné centrum, sociálne poradenstvo a ostatné služby s tým spojené.“

Zariadenie by malo začať fungovať od 1. novembra. Podobný projekt chce charita rozbehnúť aj v Nitre a Čadci. V súčasnosti sa ale o časť bezdomovcov v Trenčíne stará tunajšia nemocnica. Väčšinou sú to ľudia bez zdravotného poistenia, ktorí využijú pobyt aj na akúsi regeneráciu.

Terézia Drobná, Nemocnica Trenčín: „Sú to rôzne hnačkové ochorenia, kožné ochorenia. Keď sa preliečia v nemocnici, zlikviduje sa infekcia, vráti sa naspäť do toho svojho prostredia a v priebehu krátkej doby môže byť znova infikovaný.“

Takéto hospitalizácie stoja nemocnicu aj 100 000 korún. Nehľadiac už na správanie pacientov, bezdomovcov.

Terézia Drobná, Nemocnica Trenčín: „Vyslovene si z toho robia hotelovú službu tu u nás. Sú arogantní, mali sme tam bezdomovca že sme sa ho až báli.“

Obavy však vyvolávajú aj možné nákazy, napríklad zo svrabu, či tuberkulózy. Na druhej strane zodpovednosť za bezdomovcov na strane mesta sa pravdepodobne zvýši.

Janka Fabová, dlhodobo uvoľnená poslankyňa Mestského zastupiteľstva Trenčín: „Teraz sa pripravuje novela zákona o sociálnej pomoci a pokiaľ prejde v tej forme ako je, tak dokonca mestám hrozia pokuty za to keď sa nepostarajú o bezdomovcov.“

Rádio Regina, 12:00, 25.9.2007

## Kremnica má kompletnú Kalváriu

Kremnici dokončili niekoľko rokov trvajúcu obnovu takmer zaniknutej sakrálnej pamiatky.

KREMNICA. Po rokoch obnovy vysvätili Kalváriu v Kremnici, po prvýkrát má všetkých štrnásť zastavení.

V 50. rokoch minulého storočia prestala Kalvária v Kremnici v podstate existovať. Kaplnky chátrali, kostol na vrchole vyhorel a už ho neobnovili. Po roku 1989 sa do obnovy pamiatky pustilo občianske združenie Kalvária. Po niekoľkých náročných rokoch rekonštrukcie začala baroková pamiatka písať novú históriu. Požehnali tu zasta-

venia krížovej cesty, zvon a Kostol sv. Kríža.

„Obnovená Kalvária má po prvýkrát v histórii všetkých štrnásť zastavení. Keď ju nad mestom v roku 1734 postavili, jej súčasťou bolo iba sedem kaplniek. Pri ďalších obnovách v presne nezistených rokoch dostavali päť kaplniek, no Kalvária nikdy nebola pre finančné problémy úplná,“ povedal predseda združenia Kalvária Milan Rybársky.

Zo sponzorských darov sa podarilo obnoviť prvých osem kaplniek a spevnilo sa torzo múrov kostola. „Ďalšie peniaze sa podarilo získať

v spolupráci s mestom zo štruktúrnych fondov,“ dodal Rybársky. Súčasťou Kalvárie bude aj vyhladávková terasa na kopci za kostolom.

Už pred niekoľkými rokmi obnovila rímskokatolícka cirkev tradíciu krížových ciest na Kalváriu, ktoré sa konajú vždy na Veľký piatok. Združenie v spolupráci s mestom musí ešte v budúcnosti doriešiť ochranu Kalvárie. Práve tieto sakrálne pamiatky patria na Slovensku k najviac ohrozeným. Obvykle sú postavené na odľahlých a neobývaných miestach, čo spôsobuje ich správcovi nemalo problémov. (eta)

SME, 24.9.2007

## Skupina známych osobností nechce Hlinku za otca národa

BRATISLAVA (je) - Nedovoľme návrat štátnej propagandy. Pod tým názvom zverejnila skupina umelcov, vedcov, vysokoškolských pedagógov a občianskych aktivistov výzvu proti prijatiu zákona o zásluhách Andreja Hlinku. Upozorňujú poslancov parlamentu, že návrh právnej normy z dielne SNS obsahuje historické nepresnosti a falzifikácie.

„Sme presvedčení, že Andrej Hlinka nespĺňa koncepcne ani ľudsky predstavu o kľúčovom štátnikovi, ktorý by zjednocoval národ,“ uvádza sa vo výzve. „Jeho príklon k nedemokratickým metódam a obdiv k pravicovým diktatúram ho diskvalifikuje z radu osobností, ku ktorým by sa mal prihlásiť štát ako celok.“ Hlavný iniciátor výzvy, historik Eduard Chmelár pripomína, že katolícky kňaz Hlinka nazýval evanjelikov „vredom“ na tele slovenského národa. Preto sa ani nečuduje, že Slota si Hlinku zobral za vzor. „Spôsob vyjadrovania je tu veľmi podobný.“

Pod výzvu sa podpísali napríklad historici Ivan Kamenec, Roman Hollec (autor monografie o Černovskej tragédii) a Juraj Marušiak, sociológovia Ján Bunčák, Ľubomír Falťan a Vladimír Krivý, spisovatelia Michal Hvorecký a Vladimír Balia, ekonóm Juraj Stern, dramaturg Martin Porubjak, politológ Peter Weiss a ďalší. Za falzifikáciu dejín považujú napríklad ustanovenie navrhovaného zákona o tom, že Hlinka sa zaslúžil o vznik Slovenskej republiky v roku 1933. „Nezaslúžil sa dokonca ani o vznik slovenského vojnového štátu, ten predsa vznikol z vôle Adolfa Hitlera,“ prízvukuje Chmelár.

Signatári tiež nechápu, prečo demokraticky zvolený parlament moderného štátu siaha po takom romantizujúcom titule ako je otec národa. „Je to smiešne a ako viem, tak Otcu národa majú len Turci, stáva sa vari našim vzorom Turecko?“ pýta sa Bunčák. Titul dostal v roku 1934 Atatürk, ktorý zmenil islamský turecký štát na svetský.

„Žiadame lídrov štandardných politických strán, aby sa neprihla-

## Pápežov odev ide „na dračku“

Vatikán musel zdvihnúť prst na veriacich, ktorí sa snažili obchodovať s relikviami po obľúbenom pápežovi Jánovi Pavlovi II. Nakupovanie predmetov po zosnulom pontifovi označil Vatikán za svätokrádež. Varovanie prišlo po tom, čo vyšlo na povrch, že záujemcovia o časti odevu Jána Pavla II. sa ich snažia nakupovať cez internet. Internetová stránka rímskej diecézy totiž ponúkala kúsky z bielej sutany pápeža. Stránku potom doslova zaplavili ponuky na kúpu.

„Toto sa stáva po samotnom svätorečení alebo blahorečení, keď sa ľudia snažia dostať k niečomu, s čím prichádzal daný svätec do kontaktu. Ide o veci „per contactum,“ takže „skrze kontakt -“ môže ísť o kúsky šiat alebo iné predmety,“ povedal HN hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik.

Podľa Kováčika tieto predmety bývajú priložené k obrázku s modlitbou k novému svätému.

Ján Pavol II. zomrel v apríli 2005. Bol tretím najdlhšie slúžiacim pápežom a mimoriadne populárny medzi veriacimi aj neveriacimi.

### Koniec obchodu

Vatikán proti predaju okamžite zasiahol. Hovorca diecézy Monsig-

nor Marco Frisina varuje, že predaj alebo kúpa relikvií je svätokrádež, ale ubezpečil záujemcov, že k relikviám sa ľudia môžu dostať aj zadarmo alebo ak zašlú malý príspevok na pokrytie poštovného. „Diecéza môže poslať relikviu každému, kto o ňu požiada,“ povedal Monsignor Marco Fibbi z rímskej diecézy. „Nie je našim zámerom, aby tieto veci mali zberateľskú cenu,“ dodal. Podľa neho ide len o náboženský predmet.

### Kúsok z pápeža pre každého

Pápeža Jána Pavla II. by mohli vyhlásiť za svätého v rekordnom čase aj vďaka jeho nástupcovi Benediktovi XVI., ktorý chce preskočiť tradičné 5-ročné čakacie obdobie pred začiatkom svätorečenia. Počas svojej poslednej návštevy Slovenska v roku 2003 Ján Pavol II. blahorečil mučeníkov komunistického režimu gréckokatolíckeho biskupa Vasil'a Hopku a sestru Zdenku Šelingovú. „Po sestre Zdenke nezostalo takmer nič. Po biskupovi Gojdičovi (blahoslavený pápežom v roku 2001, pozn. red.) nejaké osobné predmety, ale v takejto miere u nás nič neprebehlo,“ dodal Kováčik.

mok, HN, 27.9.2007

## V Bratislave sa modlili za zmierenie Slovákov a Maďarov

Zapálením dvoch sviečok a modlitbou protestovali v Bratislave predseda občianskeho združenia Južanská rada za sebaurčenie János Bósz a katolícky kňaz Róbert Horváth. Hlavným zmyslom ich protestu je obojstranné zmierenie Slovákov a Maďarov. Občianske združenie požaduje tiež zmenu ústavy, v ktorej by dominoval občiansky a nie národný princíp. Na margo Benešových dekrétov pripomenul, že im nejde o ich zrušenie, ale o prehodnotenie právoplatnosti niektorých bodov.

Rádio Slovensko, 18:00, 25.9.2007

sovali k človeku, ktorého správanie bolo v rozpore s hodnotami sociálnej, liberálnej i kresťanskej demokracie,“ vyzývajú signatári. Chmelár zatiaľ nevie odhadnúť, aký široký okruh poslancov oslovia. Zvedavý je však najmä na ohlas medzi poslancami za Smer, ktorí 18. septembra nezabránili tomu, aby návrh prešiel do ďalšie-

ho čítania. „Mali by sa zamyslieť, veď 4. októbra sa bude rozhodovať o ďalšom osude Smeru v Strane európskych socialistov,“ pripomína iniciátor výzvy.

K výzve sa už pripojili, okrem desiatok jednotlivcov, aj organizácie Slovenský zväz protifašistických bojovníkov a Ľudia proti rasizmu.

PRAVDA, 27.9.2007

## Náše Anglické panny kriesia Ukrajinu

Učia ženy všetky skutky lásky a pomáhajú deťom prežiť na ulici.

Na Volodomyrskiej ulici, ďaleko od rušného centra Užhorodu, kde rastú ako huby po daždi luxusné byty pre ťažkých ukrajinských milionárov, stojí už niekoľko rokov nenápadný kostolík s poschodovým domom v tesnom susedstve, v ktorom je miestne katechetické centrum. Kostolík a centrum postavili miestni kňazi s výdatnou pomocou slovenských mníšok z rádu Kongregatio Jesu.

Rádové sestry všade vo svete ľudovo nazývajú Anglické panny. V minulosti pomáhali vychovávať šľachtické dievčatá v Anglicku, v Zakarpatskej oblasti Ukrajiny pomáhajú všade, kde sa pomôcť dá.

### Dve cesty

Na prvé zazvonenie vykukla z dverí príbytku mníšok ospalá tvár mladého muža. Ukrajinec Andrej, vyštudovaný ekonóm, ktorý plynule rozpráva po slovensky, je „iba“ dobrá duša katechetického centra a medzi Anglické panny nepatrí, hovorí mi neskoršie sestra Kristína - jedna zo štyroch mníšok, ktoré pôsobia v tomto centre na okraji Užhorodu.

Kristína je Ukrajinka so slovenskými koreňmi. Hovorí, že jej dedo bol Slováčok, doma však po slovensky veľmi nerozprávali, a tak si reč svojich predkov osvojila až na Slovensku, kde pôsobila ako mníška a pri tom stačila aj vyštudovať teológiu a etiku. Na rodnú Ukrajinu sa vrátila po ôsmich rokoch. Piaty rok pracuje v centre so slovenskými a s ukrajinskými Anglickými pannami.

Spoločne s Kristínou ideme do sociálneho centra oproti ich domu. „Otvorili sme ho iba v júli v tomto roku,“ oznamuje mi mníška pri bráničke bielej budovy. „Je tam ešte neporiadok, ale už aj prví obyvatelia.“

Sociálne centrum slúži predovšetkým sirotám z detských domovov z Veľkého Berezného. Do tamojších domovov putujú deti z celej Zakarpatskej Rusi, ešte donedávna existovala pre väčšinu z nich iba jediná cesta von... na ulicu.

Sociálne centrum slovenských mníšok teraz môže aspoň časť ukrajinských sirôt na obmedzené obdobie prichýliť pod svoju strechu.

### Bez budúcnosti

Po novučičkých schodoch vystupujeme na prvé poschodie. Všetko tu ešte vonia maltou a novotou. Čier novlasá Nataša si v malej kuchynke, ktorá je súčasťou skromných izbičiek, pripravuje na plynovom variči večeru. Nataša je jedno z mnohých detí, ktoré prichýlilo sociálne centrum. Dočasný azyl našiel v centre aj jej brat Peter. Obaja súrodenci vôbec netušia, kto boli ich rodičia, kde sa stratili a prečo sa obaja ocitli v domove. Vedia len to, že keby nebolo tohto sociálneho centra slovenských mníšok, nemali by možno žiadnu budúcnosť. Nataša by zrejme skončila niekde na ulici ako prostitútka, jej brat ako pašerák benzínu, cigariet a pálenky.

Obaja by sa túlili po meste, jedli odpadky a spávali v kanáloch. Ako deťatky ostatných detí v Užhorode, ktoré stále nemajú kde schýliť hlavu. „V centre môžu byť deti dva roky,“ upozorňuje sestra Kristína. Za ten čas by si mali nájsť nové priestrešie, prípadne dokončiť vzdelanie a postaviť sa na vlastné nohy. A, samozrejme, uvoľniť miesto pre iné deti z domovov.

### Dobrodružná dobrovoľníčka

Henrieta je mladá žena, ktorá nedávno prišla do Katechetického centra v Užhorode pomáhať mníškam zo Slovenska a ukrajinským sirotám. Stretli sme ju na chodbe s ruksakom na pleci, práve sa vrátila z krátkej dovolenky.

„Vyskúšala som už všeličo, pomáhať mladým ľuďom vrátiť sa do života ma však naozaj láka,“ dušuje sa mladá žena. Sestra Kristína sa zhovievavo usmieva. „Henrieta je tak trochu dobrodružná povaha, ale uvidíme, čo sa v nej skrýva.“

Anglické panny pomoc mladej Slovenky privítali. Ved' v katechetickom dome sú len štyri rádové sestry a Andrej, ktorý má aj „civilné“ zamestnanie. A pokiaľ sestrám pamäť siaha, nikdy ich nebolo viac ako štyri. Pritom roboty je ako na kostole. Učiť deti katechizmus na 21. slovenskej základnej škole v Užhorode, starať sa o chod sirotinca, variť pre deti z ulice a pre seba, písať projekty a prosiť ukrajinské úrady o pečiatky. Navyše dve sestry ešte študujú, každá ochotná ruka sa preto zide.

Kristína vzdychá. Tie pečiatky jej naozaj dajú zabrať. Bez nich by soci-

álne centrum zaniklo skôr, ako by stihli otvoriť. „U nás je všetko zdĺhavé. O všetko musíme doslova žobrať.“

### Deti ulice

V 120-tisícovom Užhorode skončilo na ulici približne 200 detí. Ich rodičia sa už dávnejšie upili k smrti alebo sa rozišli a svojich potomkoch ponechali napospas ulici. Deti sú celkom malé, ale aj odrastenejšie. Cez deň sa túľajú neďaleko centra, žobrujú, kradnú alebo prostituuju - len aby prežili.

Z času na čas zvyknú zabúchať aj na dvere slovenského katechetického domu, vypýtajú si trocha jedla a na noc sa stratia v mestských brlohoch alebo kanáloch. Ukrajinská vláda sa údajne snaží o tieto deti ulice postarať: údajne však niet dostatok peňazí, ekonomická situácia je zlá - a tak sa pre istotu nestará vôbec.

Kristína si myslí, že nie je ochotná. „Ak by chceli, peniaze sa nájdu.“ Slovenské Anglické panny, bohužiaľ, prostriedky na obživu týchto detí nemajú, jedlo im dávajú zo svojho. „Všetko, čo sme vybudovali, dokázali sme iba preto, že pôžeme projekty a nevzdávame sa,“ poznamenala Kristína.

Našťastie, deti z užhorodských ulíc sú vynaliezavé. Vedia, že v ich meste momentálne pôsobí niekoľko cirkví, ktoré poskytujú v rámci svojich možností charitu. Ak nenájdu pomoc pri dverách jedného kostola, zaklopú na druhé dvere. Vedia si v núdzi pomôcť.

### Večer s pannami

Prvé Anglické panny prišli zo Slovenska na Ukrajinu niekedy pred sedemástimi rokmi. Sestra Kristína hovorí, že sa chceli presvedčiť na vlastnej koži, ako to tu vyzerá. V tom čase sa v krajine znova otvárali kostoly, duchovní sa vracali z mnohoročného vyhnanstva na Sibíri, začali sa konať prvé bohoslužby v obnovených kostoloch. O rok neskoršie prišli ďalšie dve a spoločne s kňazmi začali budovať svoj dom, vyučovali náboženstvo, učili slovenské deti ich rodnej reči a pomáhali všade, kde sa pomôcť dalo.

„Vtedy tu bol jeden kňaz na trinásť farností, ktoré sa rozprestierali na dĺžke približne 300 kilometrov,“ spomínajú na začiatky.

Večer sa vrátili aj dve Anglické panny zo Slovenska. Doma mali akúsi prácu. Všetci sedíme v hosťovskej izbe. Andrej, dobrá duša užhorodských panien, urobil čiernu kávu. Za oknami pomaly tichne pracovný ruch.

Sestričky hovoria, že chceli pri centre postaviť ešte kostol a niektoré zariadenia pre deti. Pozemky okolo však kúpili podnikatelia a stavajú pre najväčších boháčov v Užhorode prepychové domy a byty.

Jeden štvorcový meter sa tu bude predávať za tisíc dolárov. Aj keď si podobnú sumu obyčajný Ukrajinec nevie ani predstaviť, mesto je už dávnejšie,

podobne ako celá Ukrajina, rozdelené na naozaj ťažkých milionárov a biednych žobrákov.

Anglické panny zo Slovenska sa snažia tieto priepastné rozdiely vyrovnávať. V pravidlách rádu majú predpísané „učiť všetky skutky lásky dostupné ženám“. Obyčajne však idú až nad rámec predpísaného.

**JOŽO T. SCHÖN, HN, 28.9.2007**

## **Pápežovi Jánovi Pavlovi II. vraj na druhý svet s jeho vedomím pomohli lekári**

Pápežovi Jánovi Pavlovi II. vraj na druhý svet s jeho vedomím pomohli lekári. Tvrdí to popredná talianska lekárka, ktorá preštudovala vaticánske lekárske správy a informácie z médií. Katolícka cirkev pritom eutanáziu radikálne odmieta.

Za eutanáziu sa v prípade Karola Wojtyły považuje nezavedenie kŕmiacej trubice. Bývalý pápež,

ktorého organizmus neskôr vykazoval iba vegetatívne funkcie, pravdepodobne sám trubicu odmietol. To Vatikán neuznáva ako prirodzenú smrť.

Lina Pavanelli, anesteziologička: „Ak pacient vyslovene zavedenie trubice odmietol, tak kresťania to musia chápať ako eutanáziu.“

**TV JOJ, 19:30, 27.9.2007**

## **Ministra obrany Františka Kašického prijal pápež Benedikt XVI.**

Nestáva sa často, aby si ľavicový politik podával ruku s pápežom. Smeráckeho ministra obrany Františka Kašického hlava katolíckej cirkvi Benedikt XVI. prijal a diskutoval s ním. O duchovných v armáde a o vzťahoch so Svätou stolicou. Tie sú vraj teraz viac ako dobré.

Jediný štát na svete, kde sú občanmi takmer výhradne muži a obyvateľstvo sa nerozmnožuje reprodukciou. Vitajte vo Vatikáne.

Elmar Meder, veliteľ pápežskej švajčiarskej gardy: „Používa sa raz do roka, keď je prísaha.“

Reč je o výstroji vyše 500-ročnej pápežskej švajčiarskej gardy. Uloženú ju nevidí len tak hocikto. Mini-monarchia s vlastnou poštou, či elektrárnou a necelou tisícovkou obyvateľov má aj vlastnú políciu.

Domenico Giani, šéf vaticánskych žandárov: „Je na udržiavanie poriadku a ochrany hraníc.“

A údaje aj na tajné úlohy. S vaticánskymi žandarmi sa stretli aj naši. Veriaci z ozbrojených síl tam prišli na druhú národnú púť.

Slovenský veriaci: „Zaujímalo ma hlavne to, koľko je tu ľudí

a s akým nadšením tu prichádzajú.“

Krásy Svätej stolice, vrátane slávnej Sixtínskej kaplnky, obdivoval aj minister obrany. Slávilo sa totiž 5. výročie zmluvy o duchovnej službe v armáde.

František Rábek, ordinár OS: „Život a služba jej členov je možno povedať netypická.“

Ocenila to aj hlava katolíckej cirkvi. Pápež Benedikt XVI. sa našim pútnikom pre Bazilikou sv. Petra prihovril po slovensky. Pápež, od ktorého nás v jednej chvíli delili necelé 2 metre, prijal na generálnej audiencii aj šéfa rezortu obrany, ktorý mu daroval drevoryt z Oravy.

František Kašický, minister obrany: „Som vyjadril veľmi dobrú spoluprácu s ordinariátom.“

Obdaroval však aj pápež a tak sa v rukách ministra ocitla pamätná medaila. Jeho manželka, oblečená prísne podľa protokolu, dostala patričky.

Alena Kašická, manželka: „Je to niečo neveriteľné.“

**Viliam Šuška, TV JOJ, 27.9.2007**

## **Počet sa znížil**

Za posledných 20 rokov sa na Slovensku znížil počet interrupcií o takmer 80%. Zaradili sme sa tak medzi krajiny s najnižším počtom interrupcií na svete. Záujem o úplný zákaz tohto zákroku napriek tomu neúficha.

V minulom roku sa na Slovensku narodilo približne 55 tisíc detí. Pre interrupciu sa matky rozhodli 12 000 krát.

Vladimír Cupaník, gynekológ: „Slovensko sa súčasným počtom potratov, interrupcií dostalo do klubu krajín, ktoré sú veľmi exkluzívne a majú veľmi nízky počet potratov.“

Podľa skúseností niektorých gynekológov by úplný zákaz interrupcie nezvýšil pôrodnosť, naopak zvýšil by sa počet neprofesionálnych zákrokov a počet interrupcií v zahraničí.

Michal Kliment, Spoločnosť pre plánované rodičovstvo: „Interrupcie sa nedajú zakázať, pretože nikde na svete sa ich nepodarilo zredukovať. Dostali sa len do oblasti mimo zákona.“

Odporcovia interrupcií však majú iný názor.

Jana Tutková, hovorkyňa kampane Právo na život: „Ak by nebolo viac detí usmrtených, tak by bolo viac detí, o ktoré som presvedčená, naša spoločnosť, ktorá je dnes bohatšia ako kedy bola, by sa samozrejme vedela aj postarať.“

Podľa Európskej komisie pre ľudské práva plod ešte nie je osobou oprávnenou na právo na život. Predstavitelia kampane Právo na život to odmietajú.

Jana Tutková, hovorkyňa kampane Právo na život: „Samotná genetika to potvrdzuje, že od momentu počatia má tento nový jedinec novú genetickú informáciu, ktorá je odlišná od informácie matky.“

Zástancovia legálnej interrupcie sú presvedčení, že počet zákrokov by sa ešte znížil vyučovaním sexuálnej výchovy na školách. Podľa odporcov interrupcií majú deti dostatok informácií už teraz na hodinách biológie.

**Tibor Maťašovský  
TV Markíza, 19:00, 27.9.2007**